答记者问
问题1：
矿产资源是工业的粮食和血液，是经济社会发展的重要物质基础。请问结合深化能源领域改革，自治区在新一轮找矿突破战略行动中有哪些新部署、新举措？
自治区自然资源厅党组成员、副厅长张颖达：
全面开展新一轮找矿突破战略行动以来，自治区立足建设国家重要能源和战略资源基地的战略定位，深入贯彻习近平生态文明思想，持续强化能源资源勘查工作，为国家能源资源安全提供了有力保障。下一步，我们将坚持统筹发展和安全，优化矿产勘查布局结构，强化基础地质工作，全面推进绿色勘查，突出战略性矿产勘查，兼顾区内优势矿产，加强综合勘查综合评价力度，大力推进科技创新，切实提高我区战略性矿产资源保障能力。
一是坚持目标导向，强化矿产基础地质工作。结合自治区资源禀赋和工作需要，加强非常规能源调查评价，提高区域地质调查和战略性矿产资源调查程度，为战略性矿产找矿提供选区。同时，进一步加强基础地质调查研究，强化成矿地质条件分析，提升区域地质填图水平，创新制约地质找矿关键技术方法，提高地质找矿效率。
二是坚持重点突破，提升战略性矿产保障能力。根据我国矿产资源供需形势和全区战略性矿产资源供需状况，动态调整主攻矿种、重点任务和重点区域，全面加大油气、铁、铜、金、锂等国家紧缺战略性矿产找矿力度，提升钼、锡、稀土、晶质石墨、萤石等优势战略性矿产储量，提高战略性矿产资源安全保障能力。
三是坚持科技引领，加大勘查精查力度。加强科技攻关和技术指导，强化深部成矿规律研究，积极开展资源接替区深部资源找矿预测，拉动和引导矿山企业加大资金投入，对资源潜力大的地区，加大勘查力度，增加探明资源量；对已查明资源地区和老矿山深部区，鼓励引导深查精查，增加可采储量。
四是坚持生态优先，全面推进绿色勘查。正确处理保护和发展的关系，大力推广实施绿色勘查，推动各类找矿区部署与自治区国土空间规划、矿产资源规划以及地质调查规划的充分衔接，加强矿种差别化和区域差别化管理，针对不同生态环境、地质条件等要求，创新绿色、适用、高效的勘查技术方法，优先应用对环境扰动小的技术手段，为全区推进矿业绿色发展和企业实施绿色勘查提供支持和服务。
问题2：
自然资源是高质量发展的物质基础、空间载体和能量来源，围绕贯彻落实党的二十届三中全会精神和进一步全面深化改革部署要求，自治区如何强化资源要素保障，助推能源经济转型发展？
自治区自然资源厅党组成员、副厅长张颖达：
自然资源部门肩负着统一行使全民所有自然资源资产所有者职责、统一行使所有国土空间用途管制和生态保护修复职责，我们牢牢把握铸牢中华民族共同体意识工作主线，践行绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，全面推进自治区自然资源领域深化改革，着力强化矿产、土地资源要素保障，提高资源利用效率，推动传统能源矿产业转型升级、新能源产业创新发展。
一是坚持规划引领、政策支撑，推动能源资源利用模式由“简单粗放”向“节约集约”转变。坚持“项目跟着规划走，资源要素跟着项目走”，加快构建国土空间规划体系，将重要能源和战略资源项目用地布局及规模统筹纳入盟市、旗县国土空间总体规划。启动完成自治区第四轮矿产资源规划调整，稳步推进煤炭、稀土等16处能源资源基地建设。建立“增储上产、整合利用、技改升级”新举措，逐步解决部分矿山不符合国家、自治区最低生产规模以及能源矿产开发“小散乱”问题，全面推动煤炭边角资源市场化出让，实现资源连片开发，提升单井产能。开展部分战略性矿种共伴生、低品位资源再评价，探索建立与煤共伴生资源综合利用激励措施。
[bookmark: _GoBack]二是坚持方便企业、服务项目，推动能源资源保障模式由“政府驱动”向“市场主导”转变。除国家规定协议出让情形外，全面实施矿业权市场化出让，充分发挥市场配置资源的决定性作用，通过市场机制引导和调节资源要素分配使用，减少行政干预，提高资源配置效益。“十四五”期间，全区市场化出让矿业权138宗，矿业权出让收益总额超500亿元。今年以来，完成61宗矿业权市场化出让，总成交价近190亿元。其中，出让能源类矿产3宗、总成交价约183亿元。实时拓展区块来源，已储备160个矿产区块，正在推进出让，涉及能源类矿业权62宗。2024年分两批将621个能源类项目列入自治区重大项目清单，可使用国家计划指标保障能源类建设项目用地2.86万公顷。通过建立用地审批绿色通道、加快办理用地手续，用地指标应保尽保，全力保障新能源项目用地需求。截止目前，已批准能源建设项目286个，用地面积1.28万公顷。
三是坚持分类施策、绿色发展，推动能源矿业经济发展模式由“单一原矿产品销售”向“绿色多元高效利用”转变。联合发改、能源、林草部门出台关于支持和规范风电光伏发电项目用地有关事项通知及规范用地管理实施细则，加强新能源项目用地保障。矿业权出让、审批登记全面落实“三线一单”生态环境分区管控要求，严格执行林业草原、饮用水水源地、文物、交通设施等产业政策和“生态保护红线、自然保护地、城镇开发边界、资源利用上线”等硬性规定，将各类勘查开发活动限制在资源环境承载能力之内。目前，已通过市场化方式推动中石化年产80万吨煤制烯烃、荣盛绿色一体、久泰年产50万吨乙二醇等重点煤化工项目取得40.6亿吨、年产1600万吨原煤保障。下一步，将持续推动延伸矿产品产业链，提高原矿产品附加值，助推地方经济绿色高质量发展。

