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中组部团中央第23批博士服务团
挂职内蒙古水科院副院长   叶合欣
（2024年1月9日）
时光荏苒，岁月如梭。从2023年2月份来到内蒙古水科院至今，不知不觉中已一年。这是我人生中最难忘的一段经历，也是最值得珍藏的一段时光。我先用四个字“弥足珍贵”来概括，再用四个词来表达心声。
一是使命。根据中组部团中央、广东省委组织部和内蒙古区委组织部的安排，我被选派到水利厅直属单位内蒙古水科院挂职锻炼。面对组织的信任和重托，我深感重任在肩、使命光荣。这一年，在组织的关心支持、领导同事的热心帮助和家人的理解支持下，我迅速转变角色，在良好的学习、工作和生活环境中，努力发挥粤蒙科技合作的桥梁纽带，切实推动相关工作落地见效。我深刻感受到，工作上的使命感，就是走出办公室，深入调查研究，尽最大努力把事情落实到具体行动中。唯有在思想上毫不动摇，工作上毫不懈怠，作风上毫不散漫，落实上毫不敷衍，才能真正担负起历史赋予我们的使命，履行好组织赋予我们的职责。
二是奋斗。习近平总书记曾说“要幸福就要奋斗”。2023年是水科院发展改革中的重要的一年，水科院领导班子和全体干部职工始终处于奋斗状态，视使命为生命、从担当看品格、以实干求实效，协力跑出水科院高质量发展“加速度”。在厅党组的坚强领导下、在院党委的积极带领下，紧紧围绕习近平总书记交给内蒙古的“五大任务”和全方位建设“模范自治区”两件大事，锚定“闯新路、进中游”目标，深入问题查摆、原因剖析、整改整治，在“提标、提速、提效”上下功夫，均卓见成效，全体职工都能深深感受到单位的变化。院班子坚持问题导向，紧紧围绕课题申报、科研开展、成果转化、系统协作等关键环节冲在前面，在揭榜挂帅、工程研究中心认定、校园招聘等方面实现了“零的突破”。在“新官理旧账”问题上，精准地解决一个又一个历史遗留难题。回首这一年，我历经风雨、赶上沙尘、浸润汗水、经受寒冬，能有幸见证、参与水科院高质量发展的奋斗历程，我感到无比的骄傲和幸福。一个个激动人心的场景，历历在目，使我难以忘怀。
我难以忘怀，水利学会和水保学会挂靠水科院后首次换届工作筹备的紧张日子，水科院每个人都积极参与或间接参与，倾力合作、默默奉献，各自按时完成分配的任务。
我难以忘怀，工程研究中心项目组同事，对申请报告字斟句酌的修改，对汇报PPT精益求精的补充完善，在答辩会上精彩的展现。
我难以忘怀，为了推进“揭榜挂帅”项目，同事们夜以继日地编写报告，准备启动会和各个专题会，牺牲晚上和周末休息时间，甚至出差途中还参与线上研讨。
我难以忘怀，科研人员在库布齐沙漠、黄土高原、河套灌区、浑善达克沙地等试验场地，饱尝风沙、头顶烈日的奋斗身影。
我难以忘怀，行政人员经常周末加班、中午加点、晚上加油干，强忍感冒发烧痛苦，却依然忙碌的情景。
我难以忘怀，为修订两项地方标准，同事们周末前往和林基地清扫集流面上的积雪，深入调研，虽冻得手脚麻木，却为获得第一手资料而欣喜不已。
我难以忘怀，羽毛球、篮球、趣味运动会、乒乓球活动中，平时刻苦训练、挥汗如雨和赛场奋力拼搏的场面。
三是情谊。“感人心者，莫先乎情”。船的力量在帆上，人的力量在心上，心的力量在情上。这一年来，我和水利厅、水科院领导同事，从相遇相识到相知相助，一路同甘共苦、并肩战斗，挥洒着汗水，践行着初心使命，在干事创业中加深了解、达成默契，在工作和生活中结下了深情厚谊。
我忘不了真挚的战友情，面对水科院发展过程中的每一项重大任务，党委班子精诚团结，通力合作，始终冲在一线、干在实处。这种勇往直前的蒙古马精神，始终给予我前进的动力。
我忘不了真诚的同志情，坝口子基地规划、科研项目申报、技术标准的制修订等每一项工作，同事们都勇于担当，主动作为。根据每个人的专业特长，我们都能在很短时间内组建一支过硬队伍。能与大家并肩战斗，我深感荣幸。
我忘不了各级领导浓浓的关怀情，自治区组织部、水利厅领导、水科院同事对我关怀备至的呵护，良师益友的扶助，让我心怀感动、心存感激。
四是牵挂。一次挂职，一生牵挂。虽然今后我将不再和大家朝夕相处，但我们的工作情谊永远不会消停。不管今后身往何处，都无法阻挡我对大家的关注和牵挂，我都将铭记自己曾经是内蒙古水科院的一分子，我都深深惦记着祖国北疆的这一方热土，这一永恒的精神家园。有幸在内蒙古见证了水科院发展的点点滴滴，这将成为我生命旅程中永远的牵挂。这份牵挂，是深深的眷念，是持久的守望与相助，是满心的期待。今天的水科院，站在新的发展起点上，正迎来高质量发展的黄金机遇期。习近平总书记要求各级领导干部要心怀“国之大者”，不断提高政治能力、战略眼光、专业水平。我坚信在水利厅党组的坚强领导下、在水科院党委的担当作为下、在各位同事的顽强拼搏下，水科院高质量发展蓝图正在一步一步实现。
这一年，我个人视野从南粤拓展到北疆，走遍了壮美内蒙古的12个盟市。这一年，我收获了友情，拓展了思维，提高了能力，得到了成长。
千言万语，难以表达我离别和感激的心情。我返回广东之后，必将内蒙古先进的技术和管理经验应用到实际工作中，将会继续保持南粤与北疆之间的往来和联系，持续推进粤蒙水利科技合作。“海内存知己，天涯若比邻”，真心希望各位领导和同事经常到广东水利指导工作。
最后，祝内蒙古水利厅、水科院事业蒸蒸日上、前程似锦，愿各位领导、同事，在新的一年里，心情愉快、人生出彩、梦想成真！

