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关于《内蒙古自治区农村牧区供水条例修改草案（征求意见稿）》的起草说明

[bookmark: _Toc51748712]一、修改的必要性
一是《条例》修订是国家战略需要。农村牧区供水工程是保民生、得民心、稳增长的惠民工程，保障农村牧区饮水安全是巩固脱贫成果、推动乡村振兴的重要标志，瞄准农村牧区基本具备现代生活条件，让农牧民就地过上现代文明生活的供水高质量发展总要求，形成与之相适应的水利法规政策体系，势在必行。
二是《条例》修订是时代需要。现行《条例》为2010年12月内蒙古自治区第十一届人民代表大会常委会第十九次会议通过，于2011年1月1日施行，距今已超十年，《条例》中部分内容与农牧民用水需求和趋势变化存在差距，为更高标准提升农村牧区供水工程建设和管理水平，更好顺应广大农村牧区群众对美好生活的向往，《条例》修订十分紧迫。
三是《条例》与上位法不相适应。《中华人民共和国水法》和《中华人民共和国水污染防治法》作为本《条例》的上位法，分别于2016年7月2日和2017年6月27日通过修订，本《条例》自施行之日起从未进行修订，部分内容需结合上位法进行更新调整。
四是《条例》与有关政策不相适应。随着机构改革、执法权下放等政策影响，该条例已不能更好发挥法律基础保障作用，特别是随着“重建轻管”后遗症的逐渐暴露，对水利综合行政执法需求更为迫切，需要进一步明确执法主体及执法形式等内容。
2、 修改的主要内容
    本次修订拟对原《条例》中26条进行细化完善，13条进行优化合并，新增条款16条。修订后由原来的48条，变为51条。例如：
（一）本《条例》目前仅适用于对农村牧区饮用水供水管理，鉴于目前实施乡村振兴战略、提高农村牧区供水保障水平等要求，农村牧区供水工程不再是狭义的饮用水供水工程，要兼顾卫生用水等综合性用水。建议删去《内蒙古自治区农村牧区饮用水供水条例》中饮用水字样。
（二）第一条中“保障农村牧区饮用水安全”，建议修改为“提高农村牧区供水保障水平”。修改理由为农村牧区饮水安全工程建设任务于2015年底完成，农村牧区饮水安全巩固提升工程和脱贫攻坚饮水安全建设任务于2020年底完成。饮水安全属阶段性任务，2021年后将实施农村牧区供水保障工程。
（三）对第四条政府职责进行细化明确，修改为“旗县级以上人民政府应当加强对农村牧区供水工作的领导，将农村牧区供水事业纳入乡村振兴、国民经济和社会发展规划，所需经费纳入本级财政预算。农村牧区供水实行各级行政首长负责制。自治区人民政府对全区农村牧区供水负总责；盟行署、市人民政府应当加强对旗县人民政府农村牧区供水工作的指导和支持；旗县人民政府是农村牧区供水的责任主体，统筹负责农村牧区供水的建设管理、运行管理和经费落实等工作；苏木乡镇人民政府应当配合上级人民政府及其有关部门做好本行政区域农村牧区供水工程建设和管护工作。嘎查村（社区、居委会）应当按照有关要求做好农村牧区供水的相关工作。”
（四）第六条中“发展和改革、财政、卫生、环境保护、建设、国土资源、审计”，有关部门名称应按照机构改革后新的名称进行更新和调整，建议修改为发展改革、财政、人力资源社会保障、生态环境、住房城乡建设、农牧业、卫生健康、农业农村、自然资源、审计。
（五）在原第十四条中增加“农村牧区供水工程试运行，工程完工后进入试运行检验期，包括水源稳定供水检验、管道工程安全越冬检验等，工程及材料设备的试运行周期达一年以上，各项指标合格后组织竣工验收。竣工验收合格后，方可交付供水工程运行管理单位。”工程试运行内容。
（六）第二十条第三款将“有卫生行政主管部门核发的卫生许可证”修改为依法取得取水许可证和卫生许可证。修改理由为应当符合《中华人民共和国水法》相关要求。
（七）原第三十一条“水资源费”修改“水资源税”。修改理由按照《内蒙古自治区水资源税征收管理办法（试行）》，水资源费已改为水资源税。
[bookmark: 2439580-2578854-8]本条“农村牧区饮用水供水工程运行发生的税收、用电等费用，有关部门应当给予优惠。”修改为“农村牧区供水用电建议执行农灌用电价格。农村牧区供水工程建设和运营符合国家规定条件的，可以依法享受税收减免。”修改理由根据自治区发改委《关于农村牧区饮水安全工程供水用电价格的通知》，农村牧区供水用电执行居民生活用电价格。根据财政部 国家税务总局《关于继续实行农村饮水安全工程建设运营税收优惠政策的通知》，农村供水工程建设和运营符合国家规定条件的，可以依法享受税收减免。
（八）新增“资金筹措”、“建设用地”、“更新改造与报废”、“未验供水责任”、“定义解释”等条款。

