中国（包头）跨境电子商务综合试验区建设实施方案
[bookmark: _GoBack]按照《国务院关于同意在廊坊等33个城市和地区设立跨境电子商务综试区的批复》（国函〔2022〕126号）要求，为全面推进中国（包头）跨境电子商务综合试验区（以下简称包头综试区）建设，促进包头市对外贸易高质量发展，结合包头跨境电子商务及产业发展实际，制定本实施方案。
一、总体要求
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示批示精神，积极融入共建“一带一路”、抢抓《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）机遇，加快建设我国向北开放重要桥头堡，服务和融入中蒙俄经济走廊建设，突出包头跨境电商综试区特色和优势，做大跨境产业，做强产业跨境，以建设“两平台六体系”为内容，以培育本地产业竞争力为关键，以特色商品聚合集散区域为主导，通过制度创新、服务创新，助力产业结构升级创新，完善产业链、优化供应链、丰富服务链、提升价值链，构建包头跨境电商产业生态系统，打造对外贸易新优势，促进包头市跨境电商产业生态繁荣，助力外贸高质量发展。
（二）基本原则
1．坚持政策创新，激发市场活力。充分发挥政府政策引导作用，激发市场活力，促进跨境电商全面发展。结合实际出台有力度、有针对性的跨境电商支持政策，全面支持市场主体培育、园区建设、人才生态、产业创新、跨境物流、海外仓、招商引资、产业品牌打造、跨境大数据金融等方面建设。出台跨境电商重大项目审批绿色通道政策，推进重大项目落地运营。
2．坚持扩大出口，优化进口格局。通过包头综试区跨境电商公共服务配套体系，打造便捷、高效跨境电商服务体系，引导传统生产制造企业开展跨境贸易创新与跨境电商市场拓展，扩大产业出口。通过区域中央仓设置+渠道创新协同，优化跨境电商进口格局。
3．坚持生态构建，打造温室效应。完善包头综试区结构化功能配套，推动跨境电商产能端、市场渠道端、生态服务端融合发展，加强跨境人才培育、电商企业孵化、产业品牌打造，推进特色跨境产业选品基地、特色跨境电商园区建设，支持海外仓、城市国际站、海外独立站服务对接，营跨境电商温室效应，构建跨境产业生态。
4．坚持产地协同，推进特色创新。依托中蒙俄经济走廊及国家向北开放重要桥头堡定位，立足包头本土产业特色、口岸优势、资源禀赋，通过模式创新、产业创新、制度创新、渠道创新，因地制宜、因地制策，打造包头跨境产业新生态，形成综试区特色名片。
（三）功能定位
1．中蒙俄跨境数字产业生态发展引领区。立足北向开放桥头堡、中蒙俄经济走廊重要载体定位，通过跨境电商新动能促进传统产业转型升级，通过电商集聚促进产业品牌打造价值升级，通过品牌贸易促进加工贸易繁荣，通过跨境电商市场渠道拓展扩大产业出口。推动中蒙俄跨境贸易发展、跨境产业互联、产业国际互联，跨境两国双园或多国多园模式，打造中蒙俄数字经济产业生态发展引领格局。
2．跨境产业多元融合发展创新示范区。针对包头市大宗工业品为主，一般消费品加工贸易为辅的产业结构，通过引进来走出去引导，为综试区发展做好人才赋能、场景赋能、结构赋能，渠道赋能，加强跨境人才培养、传统产业电商化升级、跨境产业孵化、本土品牌打造、跨境离岸集采、选品基地建设、大宗商品交易与工业互联网平台、跨境大数据金融体系建设等，推进新旧动能转换，产业结构升级，产业价值升级，形成跨境产业多元融合发展创新示范。
3．跨境贸易与口岸物流融合发展新高地。充分发挥满都拉口岸、B型保税物流中心、机场航空口岸、中欧班列口岸物流优势，推进“口岸+腹地”产业聚合集散建设。构建区内口岸与国内其他物流节点服务协同体系，创新商贸物流通道。融合国内主要产业带及消费群进出口需求，链接全球市场渠道与本土化服务中心，增强包头综试区跨境贸易与口岸物流融合发展，形成区域新高地。
（四）目标任务
1．建设任务。结合包头综试区发展实际，以市场渠道为动能，以产地协同为抓手，以服务体系为纽带，以政策创新为支撑，打造包头综试区跨境电商产业新生态。全面完成“两平台六体系”基础配套与核心功能区建设，通过服务生态体系建设、产业多元融合发展，商贸物流通道创新，重点产业品牌基地打造，口岸物流聚合集散，海外市场商机拓展等，将包头综试区打造成中蒙俄跨境数字产业生态发展引领区、跨境产业多元融合发展创新示范区、跨境贸易与口岸物流融合发展新高地、进出口商品集疏运交易中心和区域跨境电商产业集聚区。
2．发展目标。2023年，培育和引进从事电商进出口业务企业50家，跨境电商进出口贸易额达到5亿元以上，培育海外仓1个。
力争到2025年，通过产业孵化培育和产业招商，累计达到200家以上跨境电商市场主体，实现跨境电商交易总额15亿元以上，引进和培育亿元级跨境电商（公共服务）企业3家以上，实现包头本土产品交易占比达到50%以上；在跨境产业打造上，打造市级跨境电商产业创新孵化基地和跨境贸易数字经济产业园2个以上；在人才生态建设上，引进培育跨境贸易专业人才1000人以上，打造跨境人才生态创新基地1个以上；在本土产业品牌打造上，组建本土跨境电商出海联盟，培育3—5个本土跨境电商品牌，培育、建设服务本土跨境电商产业的公共海外仓5个以上。
二、重点工作
（一）实施五项工程
1．实施通关功能拓展工程
一是建设跨境电商公共服务平台。进一步完善包头跨境电商公共服务平台功能，实现跨境电商1210、9610、9710、9810业务全覆盖，全面建成中国（包头）跨境电子商务综合试验区公共服务平台，形成全市跨境电商产业线上服务生态圈；并引导国有企业和国内专业机构成立包头跨境电商综试区公共服务运营主体，为全市跨境贸易政府监管和跨境电商企业申报、通关、结汇等综合专业服务提供线上、线下支持。
二是完善跨境电商口岸通关功能。持续升级包头市保税物流中心（B型）跨境电商监管中心功能，并构建以公路卡班、国际班列与沿边口岸协同的铁路、公路跨境物流通道，打造包头国际陆港，形成跨境贸易综合服务通道。优化做强跨境电商1210海关监管场站业务，推动包头空港跨境电商9610监管场站建设。支持满都拉口岸跨境电商与集拼仓建设，引导9810跨境电商海外仓配套服务建设。叠加形成包头综试区铁路、公路、航空口岸兼顾，邮件、快件、跨境功能融合的口岸通关服务体系，为包头市跨境电商全面发展提供坚实保障。
三是争取跨境电商先行先试政策。依托包头市重点肉制品加工企业、大型商贸流通（商场、超市）企业和重点农畜产品生产企业进口需求，以及多式联运的物流优势，积极申报水果、冰鲜水产品、粮食等特殊商品进境监管场所及监管仓（指定口岸），开展“特种商品口岸+跨境电商+保税仓配”业务。争取市场采购贸易试点，发展“跨境电商+市场采购+外贸综合服务”模式，形成以包头为中心，链接国内主要产业带与消费市场、协同口岸物流通道、辐射呼包银榆周边城市群服务格局，助力包头跨境产业生态繁荣。
2．实施营销渠道创新工程
一是培育引进跨境电商营销推广体系。搭建“包头优品”B2B海外数字营销公共服务体系，通过“建立多语言营销网站+海外数字营销推广+搜索引擎优化+社交网络分享+落地专业服务”的营销模式，展开精准导流，打响“包头优品”品牌。引进亚马逊、ebay、速卖通等第三方跨境电商B2C平台和阿里巴巴国际站、环球资源等跨境电商B2B精准营销平台在包设立运营服务机构，帮助企业对接海外终端消费者，精准匹配国际市场。鼓励行业协会、龙头企业自建行业性垂直平台、独立营销网站，并引进具有行业影响力的跨境电商专业平台，与产业集群精准对接，培育自主品牌、自有渠道、自有用户群，提升核心竞争力。
二是支持发展跨境贸易综合服务主体。引入国内外贸综合服务专业机构，鼓励独立或与包头市国有企业、供应链企业合作建立外贸综合服务主体，立足包头综试区为包头市及周边地区企业提供通关、物流、仓储、境外收款、境内结汇、退（免）税申报、服务平台对接等全流程支持和贸易撮合、贸易融资、认证征信、渠道管理、市场开拓等增值服务。鼓励外贸综合服务企业、供应链企业发展商业性营销平台，支持“包头特产汇”“包头优品”等区域性进出口商品分销平台发展，建立分销体系。鼓励各类社会资源参与服务平台建设，开发针对小微主体的创业创新孵化平台和服务产品。
三是打造跨境品牌体验与选品基地。充分发挥包头跨境电商综试区通关、结汇、税收等方面政策优势，依托拓展包头保税物流中心（B型）、航空口岸、机场跨境电商9610监管场站、国际快件监管场所及跨境电商特殊监管区功能优势，联合跨境电商头部卖家、综合服务企业、供应链企业设立展示体验中心、选品供货中心、集货仓配中心，与包头市重点产业带的企业对接，打造品牌展示体验中心、产业带跨境选品基地、供货中心。创新“跨境电商+实体厂家+保税加工+集货仓配”供应链合作模式，推进网络直播、线上推介、在线洽谈和线上成交，发展1210、9610、9710、9810出口业务，打造跨境电商出口集货供货中心，探索建设‘保税飞仓’以及进出口商贸飞地政策共享机制。
四是打造跨境进口集散分销中心。引导包头产业平台充分利用跨境电商综试区政策及包头市区位和物流优势，与我国重点进口口岸及主要跨境电商平台、进口品牌商、头部卖家、外贸综合服务商、供应链企业和区域进口商品批发代理商、大型零售商等合作，建立跨境O2O线下体验店或跨境电商体验区，打造区域消费中心，建设跨境进口新零售业务试点，探索发展“保税仓+直播+社交”模式，围绕居家日用、美妆母婴、综合食品等品类，构建从进口、分销、批发、零售全链条进口产业联盟和线上商城，打造跨境电商进口集散分销中心。
五是构建跨境电商海外营销服务体系。鼓励重点外贸企业、跨境电商企业通过自建、并购或租赁方式建立海外仓及境外办事处、销售网点、展示中心、退换货和售后维修等营销支撑体系，发展“前店后仓”营销模式，开展展示、接单、签约、销售等营销服务。支持企业积极参加跨境电商专业展会，获取更多市场订单。联合国内跨境电商服务资源，强化与国内海外仓资源和售后服务网点资源对接共享，融入目标市场的营销网络和零售体系，建立自主营销渠道。鼓励企业开放自用的海外仓、展示中心资源，在“一带一路”、RCEP协定国家等主销市场设立公共海外仓、公共展示中心项目，为全市跨境电商企业提供海外收发货、仓储管理、物流配送等公共服务，实现“门到门”快速反应和供货机制。
3．实施产业主体培育工程
一是培育引进跨境电商龙头企业。加大包头市细分类跨境电商销售企业的培育扶持力度，建立重点跨境电商企业培育库，开展全程跟踪服务，支持重点跨境电商企业借助国外消费者日常使用的社交媒体、搜索引擎、短视频、网站邮箱等数字化媒介开展精准引流，支持建立独立站开展站内营销，推广“跨境直播”新模式，鼓励龙头商家上线直播功能。建立跨境电商招商名录库，重点招引境内外跨境电商头部企业来包头设立区域总部或营销中心、集货中心、仓配中心等区域性、功能性机构，与包头市及周边地区外贸企业、生产企业开展产业链供应链协同合作。
二是引导传统企业开展跨境电商。引导推进传统外贸企业利用跨境电商综试区通关、结汇便利化和现行税收优惠政策，转型开展9710、9810自营出口；引导包头市重型车零部件、羊绒及制品、壁炉、糖制品、保健品、医疗用品等产品企业打造“包头优品”生产企业，与亚马逊、速卖通等跨境电商平台以及直播机构对接合作，开展B2C/B2B跨境电商自营出口业务；引导包头市高新技术企业、品牌产品企业及传统外贸企业、国内电商、商贸流通企业、专业批发市场与跨境电商卖家、外贸综合服务平台开展产业链供应链合作，重点开拓日本、韩国、新加坡、澳大利亚和新西兰等RCEP国家市场，发展B2B跨境自营出口或供货出口业务。
三是引进培育跨境电商服务企业。依托包头市高校集聚和科教产业园等资源优势，大力引进培育提供专项或综合性服务的跨境电商服务商，建立市级重点培育跨境电商服务商名录，积极招引外贸综合服务、营销推广、数据分析、多语种翻译、技术支持、人才培训、涉外法律、支付结汇、税务保险、国际供应链等跨境电商专业服务企业，引进网红直播、短视频、博客等云媒体平台服务商，引进国际货代、国际船代、跨境寄递等物流服务商，引进软件即服务（SaaS）模式电商独立站建站服务商等，形成包头市良好的跨境贸易生态系统。
四是培育跨境电商创新创业主体。鼓励驻包高校联合电商平台、培训机构、行业协会与跨境电商企业开展精准化、针对性、实用型的外贸业务和海外互联网营销、跨境电商技能培训，并纳入企业岗位技能和创业技能培训内容，设立跨境电商人才孵化中心和实务操作培训基地。鼓励驻包高校开设跨境电商相关专业、探索成立跨境电商学院，创新培养模式，支持学校与企业合作开办“就业定制班”，提高本地高校跨境电商相关专业人才的输入比例。将人才引进和人才培养与“就业定制班”相结合，鼓励本地跨境电商人才培养配备本地产业，同时吸引在外就业本地人才回流包头，营造人才“有用武之地”的行业氛围。引进培育国内知名电商企业、孵化机构在包头市设立区域性跨境电商孵化中心、创新中心、服务基地，举办创业创新技能大赛，引导应届毕业生、创业青年积极投身跨境电商创新创业。引导包头职教园区、社会孵化机构等创新孵化平台拓展跨境电商人才培训、创业孵化，打造跨境电商创新创业服务链。
4．实施服务体系升级工程
一是打造跨境电商产业集聚载体。推动包头跨境电商产业集聚载体建设，联合行业组织、专业机构和运营团队，通过汇聚生产制造、传统外贸、专业平台、电商卖家、数字营销、外贸综合服务、电商专业服务和仓储物流、金融信保、人才孵化等企业及电商专业人才，建设中蒙俄跨境贸易创新示范载体和平台，形成跨境电商线上平台与线下园区有机结合、生产制造与跨境电商深度融合的产业链、供应链和生态链，为各类跨境电商、传统外贸、生产制造及专业服务企业创新升级发展提供载体支撑。支持1个国家级电子商务示范基地（包头金属深加工园区）、4个自治区级电子商务示范基地（青山区、稀土高新区、白云矿区和石拐区）、白云鄂博矿区飞地经济双创园等打造以B2B、B2C出口为主要特色的跨境电商产业园，形成跨境电商线上平台与线下园区有机结合、生产制造与跨境电商深度融合的产业链和生态链。
二是建立特色产业跨境电商基地。推动包头市重型车零部件、羊绒及制品、石油工业用品、农畜产品等特色产业集群高质量、高技术、高附加值产品，与跨境电商平台、头部卖家、综合服务企业、供应链企业联合打造“产业集群+跨境电商”特色产业园。支持大型商业综合体、专业批发市场发挥实体商业的网货商品集散与展示功能，发展线下展览展示、交易中心和跨境电商创新创业中心。鼓励各旗县区、稀土高新区及驻包高等院校等，与本地行业协会、龙头企业和专业机构合作，利用产业、资源、区位优势，整合商务楼宇、商业综合体、物流园等资源，建设各具特色的跨境电商产业园或创业孵化园。支持各旗县区自建或引进第三方平台，为本地输出品牌形象、成果展示、企业加速、线下辅导等多形态服务，最终形成包头羊绒、农畜产品、稀土制品等特色跨境电商产业园，建设一批各具特色的跨境电商创新孵化园区。
三是优化跨境电商国际物流体系。充分发挥包头市区位优势和铁路、公路、航空综合立体交通运输物流网络优势，打造国内外干线集运、专线服务和终端派送的跨境电商物流服务模式。推进国际航空货运网络建设。完善机场集疏运体系，重点开通全货机货运航班，拓展跨境电商物流通道。提升完善航空口岸功能，建设跨境电商仓储物流中心，拓展航空口岸货运市场。加强与天津港、宁波港等合作，优化进出口及国际物流通道服务，加强货运舱位调剂和跨境转关服务。发展包头——天津——上海、包头——天津——宁波、包头——天津——广州等陆铁海联运模式，推进外贸集装箱还箱点建设，扩大外贸集装箱运输规模。提升包头国际机场货运功能，加大RCEP国家货运航线开发力度，探索异地货站模式，推动异地安检互认，推进包头国际机场与其他机场开展“空空联运”业务，创新“跨境电商+国际联运”新模式，提升包头市国际货运能力和通关效率。优化国际货代船代服务，探索中欧班列、陆海新通道等形式丰富的国际物流方案，降低国际物流成本。推进跨境电商国际物流园建设。引进一批国际快递、专线物流、跨境物流综合服务、国际货代，提供保税备货、国际快递、仓储、运输、订单处理、库存管理等综合服务，打造区域跨境电商集聚和辐射中心。支持以B型保税物流园区为中心建设跨境电商监管中心，同装备制造产业园、高新技术产业园、九原国际物流园等园区联动发展，探索升级改造包钢鹿畅达物流园、金三角物流园、润恒城物流园、快吉通物流园等，打造集国际贸易、通关保税、电子商务、仓储物流、检验检测、融资结算等功能于一体的包头市跨境电商陆铁空综合物流产业园。
四是加强跨境电商和口岸融合。依托包头保税物流中心（B型），建立跨境电商综合服务平台及海关监管中心，开展跨境电商货物公、铁、海多式联运，发展跨境电商保税备货进口1210业务、零售进出口9610业务，B2B直接出口9710业务，出口海外仓9810业务等多种模式；依托航空口岸，建设国际快件分拨中心及航空货运中心；依托满都拉口岸，创建跨境电商产业园，打造跨境贸易数贸港，扩大蒙古国皮制品、奶制品、地毯，俄罗斯食品、紫金首饰、琥珀等特色产品，欧洲奢侈品进口，通过“草原丝绸之路”海口——西安——包头——蒙古国乌兰巴托——俄罗斯莫斯科——荷兰阿姆斯特丹陆路大通道，多方向多点位辐射全国。积极争取政策支持，充分发挥跨境电子商务示范引领作用，探索在口岸功能区设立免税店，促进跨境电商产业发展壮大，形成包头“跨境+物流+口岸+场站+产业”一体化产业生态发展格局。
五是强化跨境电商金融保险支持。创新外贸金融产品和服务，加大对贸易背景真实可靠的跨境电商信用贷款支持力度，探索开展各类“电商贷”业务、“产业引导基金”服务。加强与出口信用保险机构合作，进一步扩大出口信用保险覆盖面，应用保单融资、保理等新融资工具，推进政策信用贷款，开展面向中小企业的信用保证保险业务。鼓励银行加大外汇衍生产品创新力度，加大跨境人民币结算宣传和推广力度，规避汇率风险，节约汇兑成本。鼓励金融机构发展供应链金融，运用供应链信息流、物流、资金流，开展应收账款融资及相关供应链业务创新。鼓励出口信用保险和金融机构对企业建设国际营销和服务网络提供支持，对自建海外仓的跨境电商企业加大中长期贷款支持。探索海外仓货款担保服务，降低“赊销经营”风险，确保入仓货物一手交钱、一手交货。
5．实施营商环境优化工程
一是优化通关监管。推进1210、9610、9710、9810等多种形态跨境电商监管模式落地。推广零售出口“清单核放、汇总统计”通关模式，持续推进跨境电商B2B出口监管改革，全面复制推广跨境电商出口退货监管措施，优化跨境电商零售进口退货措施。支持依托包头保税物流中心（B）开展跨境进口1210网购保税“新零售”业务，推广跨境电商零售进口退货中心仓模式以及内贸、保税商品“同仓存储、同车配送、同包发货”业务模式。探索国际邮件、国际快件、跨境电商“三关合一”监管中心建设，提升跨境寄递的通关、换装、多式联运能力和一体化服务水平。
二是落实税务政策。坚持包容审慎原则，落实好跨境电商零售出口货物增值税、消费税税收政策，以及综试区跨境电商企业零售出口货物“无票免税”政策。对综试区零售出口企业实施更加便利的企业所得税核定征收办法，对符合规定条件的，试行核定征收企业所得税办法。对出口退（免）税管理类别为一类、二类和三类的跨境电子商务出口企业全面推行出口退税无纸申报，进一步压缩出口退税办理时间。做好跨境电商税收政策宣传和辅导服务，探索与包头市跨境电商发展相适应的税收监管模式。
三是创新外汇管理。允许从事跨境电商的企业将出口货物在境外发生的仓储、物流、税收等费用与出口货款扎差结算，跨境电商企业出口至海外仓销售的货物，汇回的实际销售收入可与相应货物的出口报关金额不一致。境内国际寄递企业、物流企业、跨境电商平台企业可为客户代垫与跨境电商相关的境外仓储、物流、税收等费用，代垫期限原则上不超过12个月，涉及非关联企业代垫或代垫期限超过12个月的，按规定报备所在地外汇管理局。允许通过个人外汇账户办理跨境电商外汇结算，境内个人办理跨境电商项下结售汇时，提供有交易额的证明材料或交易电子信息的，不占用年度便利化额度。鼓励符合条件的银行申请凭交易电子信息为跨境电商提供结售汇及相关资金收付服务。
（二）开展四项行动
1．开展专业化招商行动
围绕跨境电商产业链、供应链、服务链各环节，结合包头市跨境电商发展方向，全面梳理明确境内外跨境电商知名企业、权威机构和行业组织的招商目标，突出重点，定制政策，开展专题精准招商。每年组织有关各旗县区、稀土高新区在上海、广州、深圳、杭州、宁波等地开展系列专题招商活动，同时借助进博会、中国——中东欧博览会等平台开展跨境电商推介、招商和贸易活动，力争在跨境电商头部商家、外综服企业、供应链企业、主流电商平台服务商、产业园运营商、平台运营商、人才培训孵化机构及有关专业服务商的招引方面取得突破。
2．开展供应链对接行动
围绕促进跨境电商、外贸企业与市场渠道、服务平台对接，生产企业、商贸企业与头部商家、外综服企业、供应链平台对接，以及推动跨境电商出口集货仓配中心、进口集散分销中心建设，在市内外每年举办5场以上各类选品会、洽谈会、展览会等跨境电商资源对接会，组织企业参加国内外相关展览、展销、推介活动，通过“请进来”“走出去”以及线上线下多种形式，形成常态化跨境电商产业链供应链对接机制。同时，加强与驻华领事机构、投资和贸易促进机构的合作，发挥商协会、驻外机构、海外投资企业等组织和企业的桥梁纽带作用，拓展境外市场对接网络。
3．开展数字化转型行动
帮助包头市（羊绒制品、杂粮、蜂蜜、日化等）企业适应跨境电商小单、高频、定制的特点，大力推动外贸企业、生产企业、商贸企业加快数字化转型，通过与主流电商平台、专业服务商、培训机构合作，引导传统企业上线第三方平台、注册社媒账号、自建营销网站等数字化营销行动，开展线上推介、网络直播、供需对接、在线洽谈和线上成交等，线上线下融合开拓国际市场。积极实施“店开全球”专项行动，到2025年，推动新增200家以上出口活跃网店。
4．开展社会化宣传行动
把跨境电商知识纳入党政领导干部培训内容，提升政府部门的管理服务能力。将企业高管国际化经营和海外互联网营销培训列入市重点培训计划，组织系列跨境电商新业态、新模式、新渠道培训和考察游学、案例分享、模拟演练等活动，提升企业家数字化转型的意识和能力。支持行业协会、专业机构和龙头企业举办公共服务性跨境电商培训、宣讲、创业创新大赛以及主题展览、行业论坛、企业沙龙等多种形式的跨境电商交流对接活动，鼓励各类活动加入跨境电商元素，扩大跨境电商影响力。
三、保障措施
（一）强化组织，加强领导
包头市人民政府成立由主要领导担任组长的中国（包头）跨境电子商务综合试验区建设工作领导小组，加强组织领导和统筹协调，根据本实施方案推进各项工作，定期研究重大问题，协调推进重大事项。设立包头市综试区工作领导小组办公室，成立各工作专班，负责综试区建设的组织、协调、督查等日常工作，推进综试区各项任务落实。
（二）落实产业促进政策
充分借鉴全国前六批综试区的地方性优惠政策，制定出台包头市《促进跨境电子商务高质量发展若干政策措施》，要加强产业、贸易、科技、金融等领域对跨境电商的政策引导，深化线上服务体系、线下产业载体、生态服务体系三个建设，统筹运用国家、自治区及包头市专项资金，重点支持跨境电商体系建设、主体招引、市场拓展、品牌培育、业态创新、人才培养、产业园建设、公共服务提升等方面工作，突出绩效导向，提高资金使用效率。
（三）落实督查考核措施
把跨境电商发展纳入包头市政府目标考核和督查激励内容，建立跨境电商综试区工作综合评价机制和信息通报制度，针对园区建设、主体培育、政策支持、环境营造等方面工作开展综合考评，及时总结推广经验做法和创新成果，编印跨境电商典型案例，广泛宣传包头市促进跨境电商发展的新举措、新成效、新经验，营造良好舆论氛围。

