关于推动跨境电商加速跑的若干措施
为贯彻落实《国务院办公厅关于推动外贸稳规模优结构的意见》（国办发〔2023〕10号），落实自治区领导批示要求，推动我区跨境电商加速跑，制定本若干措施。
一、支持招引跨境电商头部企业。对跨境电商行业领军企业来内蒙古设立区域性总部或功能性总部，且注册资本在1000万元以上，最高奖励其内蒙古企业300万元；对跨境电商行业领军企业在内蒙古设立运营服务中心，注册资本在500万元以上，最高奖励其内蒙古企业100万元。以上奖励以其拉动就业人数、跨境电商业绩等因素给予支持，在内蒙古发展满一年后统一兑现。
[bookmark: _GoBack]二、畅通跨境电商物流通道。发挥面向俄蒙口岸优势，鼓励“中欧班列+跨境电商”“中欧班列+国际快件”“中俄蒙卡班+国际邮件”等融合发展新模式。支持呼和浩特、二连浩特、满洲里和乌兰察布等口岸和物流枢纽城市开通跨境电商中欧卡班，形成稳定可预期的便利化通道，吸引区内盟市和内陆省份跨境电商商品在我区集散发运，扩大跨境电商业务规模。对运输跨境电商货物中欧卡班，予以资金补贴，具体补贴方式由属地盟市予以明确并报自治区商务厅审定备案。
三、支持传统外贸企业转型升级。支持我区企业在蒙古国、俄罗斯自建跨境电商平台，按照平台访问量、订单量、交易额和商家入驻量对平台建设费用予以补贴支持；支持外贸企业建立独立站开展跨境电商B2B、B2C业务，对外贸企业委托国内知名建站平台公司建立独立站相关服务费给予支持;鼓励传统外贸企业通过境内外跨境电商平台开拓业务，在中小企业国际市场开拓资金项目中，对入驻各类网上跨境电商平台交易额达到1万美元的我区中小外贸企业，每入驻一个平台给予一次性运营补助2万元或根据平台收取的服务费给予最高70%的支持，单个企业支持不超过5万元；对跨境电商年度交易额首次及年度增量达到1亿元、5亿元的企业，分别给予20万元、50万元额外奖励。
四、推动跨境电商产业带发展。立足内蒙古现有产业带资源、外贸转型升级基地等，推动跨境电商与产业带融合发展。支持自治区县域外经贸破零增量示范旗（县、区）依托特色产业发展跨境电商，通过跨境电商赋能产业发展。支持外贸转型升级基地内企业开展跨境电商业务，对生产销售同类型产品企业达到10家以上，年跨境电商业绩达到1亿元的外贸转型升级基地，最高给予一次性奖励100万元。
五、鼓励综试区发挥示范带动作用。支持呼和浩特、赤峰、满洲里、鄂尔多斯、包头跨境电子商务综合试验区结合当地产业基础、物流基础、区位条件和资源禀赋探索差异化发展，鼓励各综试区带动非综试区盟市发展跨境电子商务，支持综试区线上公共服务平台、线下物流、园区等资源对非综试区盟市开放并共享共用，探索“飞地”经济，通过集聚发展、抱团发展，促进跨境电商产业集聚。自治区按照上年度跨境电商综试区考核评估档次对各盟市给予相应资金支持，对综试区带动非综试区盟市发展跨境电商的予以额外奖励。
六、打造跨境电商集聚产业园区。支持各盟市因地制宜将现有符合条件的电商产业园、物流园、综保区、B型保税物流园区等改造为跨境电商产业园，支持有条件的地区新建跨境电商产业园，支持各园区积极开展招商引资、完善跨境电商生态圈，扩大入驻企业数量，丰富入驻企业类型，引进报关清关、支付结算、税务保险、软件开发、营销设计、大数据分析等企业，对企业提供免租金等优惠政策。加强与深圳、宁波、重庆等跨境电商产业园合作，通过探索实施“飞地”模式，利用跨境电商发达省区现有人才、服务、营销等优势，助力我区实现跨境电商业绩提升。
七、支持跨境电商零售进口发展。鼓励跨境电商市场主体做大做强“网购保税进口”零售业务，支持综保区、保税物流中心（B型）通过“前店后仓+保税备货”模式，建设跨境电商零售进口商品展示体验店，探索在商业综合体或市内自营店铺等经营场所设立跨境O2O体验店，提高线下体验满意度，促进外购回流，提振国内消费，推动自治区跨境电商进出口贸易均衡发展。对建设进口商品展示体验店、O2O体验店等按投资金额、店铺面积、销售商品种类、跨境电商零售额等因素，给予一次性资金支持。
以上措施是《内蒙古自治区政府办公厅关于印发加快发展外贸新业态新模式若干措施的通知》（内政办发[2022]10号）和《内蒙古自治区商务厅关于印发自治区加快推进跨境电子商务发展行动计划（2022-2025年）的通知》（内商贸字[2022]336号）的补充完善，原文件涉及的政策措施继续有效并要抓好落实。此次出台的7条措施由自治区商务厅牵头，各厅际联席会议成员单位、各盟市人民政府配合推动实施，涉及补贴资金的，均由各盟市提出支持需求，并附依据及补贴资金测算表，商务厅会同财政厅研究后，从外经贸发展专项中统筹解决，由盟市及时兑现。对于不在本措施支持范围的内容，各盟市可提出个性化资金支持需求，自治区商务厅将会同财政厅一事一议，对确需支持的事项予以支持。各盟市要加强组织领导，因地制宜加大资金支持力度，落实已出台支持政策，及时调整并继续出台本地区更大力度支持政策，确保我区跨境电商跑出加速度。

