政策吹风会答记者问
内蒙古日报社记者：《内蒙古自治区行政执法证件管理办法》实施后，将给我区行政执法证件管理工作带来哪些改变？
自治区司法厅行政执法协调监督处副处长刘剑锐：这次重新制定的《内蒙古自治区行政执法证件管理办法》（以下简称《办法》），对行政执法证件的全流程管理进行了规范，这将对我区持续提升行政执法证件管理规范化水平产生积极的影响。具体来说：
一是进一步规范行政执法证件申领的资格条件。新制定的《办法》增加了关于“取得国家统一法律职业资格的人员，可以免予行政执法资格认证考试”的规定，进一步优化了行政执法证的申领条件。此外，《办法》还明确规定同一人员不得同时申领行政执法证和行政执法监督证，避免了行政执法人员既当运动员，又当裁判员的情况。
二是进一步强化行政执法证件的使用管理。本次制定的《办法》，主要从以下几个方面，加强了对行政执法证件的管理。首先，明确了行政执法证件管理的责任。《办法》从自治区人民政府司法行政部门，盟行政公署、设区的市人民政府司法行政部门，旗县级人民政府司法行政部门以及行政执法机关四个维度，赋予了相对应的管理权限。其次，突出了信息化平台的应用。《办法》规定，行政执法证件实行全流程网上办理，还要在行政执法公示平台公示行政执法人员信息，便于公众监督。再次，赋予了电子行政执法证件的法律地位。按照司法部“鼓励有条件的地方探索开展执法证件电子亮证工作”的要求，《办法》规定了电子行政执法证件与实体行政执法证件具有同等效力。
三是进一步严格持证人的责任。加强对行政执法证件持有人的监管，是行政执法证件管理的关键环节。《办法》明确了持证人在换发和遗失行政执法证件时应当履行的相关程序性规定。还规定了持证人在出现特定情形时，司法行政部门可以采取向其所在行政执法机关制发行政执法监督文书、撤销和注销其行政执法证件等措施，进一步加强持证人对行政执法证件的管理责任。
内蒙古广播电视台记者：请问重新制定《内蒙古自治区行政规范性文件管理办法》有什么重大意义？
自治区司法厅行政执法协调监督处处长钱酉雪：重新制定《内蒙古自治区行政规范性文件管理办法》（以下简称《办法》）意义重大，主要体现在以下几个方面：
一是全面贯彻习近平法治思想，加快建设法治政府的重要举措。制发行政规范性文件是行政机关依法履行职能的重要方式，事关公民、法人和其他组织切身利益，事关政府形象。重新制定《办法》，提升行政规范性文件制定和监督管理规范化水平，有利于推进中国特色社会主义法治体系建设，助力依法治国、依法执政、依法行政共同推进，更好发挥法治固根本、稳预期、利长远作用，切实保障广大人民群众合法权益，维护政府公信力。
二是落实党中央、国务院关于深入推进依法行政的客观需要。中共中央、国务院印发的《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》明确要求，要加强行政规范性文件制定监督管理。依法制定行政规范性文件，严禁越权发文、严控发文数量、严格制发程序。加强对行政规范性文件制定和管理工作的指导监督，推动管理制度化规范化。我们通过重新制定《办法》进行相应调整和补充，进一步完善了行政规范性文件制定和监督管理制度，有利于全面落实党中央、国务院关于行政规范性文件管理的新要求、新规定。
三是健全完善我区行政规范性文件管理工作的现实需要。《内蒙古自治区规范性文件制定和备案监督办法》自颁布施行已有十多年，实践中不少行政规范性文件针对性和操作性有待进一步提高，有的不能很好满足广大人民群众的合理关切，还有的不能完全适应经济社会发展和形势的变化。对此，重新制定《办法》，通过严格行政规范性文件制发程序、完善合法性审核机制、加强备案审查、健全监督管理等工作，提高我区行政规范性文件质量和效率，以高质量制度保障促进高质量发展。
法治日报记者：此次重新制定的行政规范性文件管理办法与此前已经实施多年的191号令相比，有哪些变化，主要体现在哪些方面？
自治区司法厅行政执法协调监督处处长钱酉雪：现在的262号令与过去的191号令相比，有以下几个方面的变化：
第一，强化了党对立法工作的领导。262号令调整完善了行政规范性文件管理工作原则，强调坚持中国共产党的全面领导，践行社会主义核心价值观，维护公民、法人或者其他组织的合法权益，保证法律法规和规章的贯彻实施，维护社会主义法制统一。
第二，强化了行政规范性文件的合法性审核制度。262号令严格贯彻落实党中央、国务院提出的合法性审查的要求，进一步明确了行政规范性文件合法性审核的主体、内容、方式、时限等，进一步从立法层面固化了行政规范性文件的合法性审核制度。同时，进一步明确了提请以人民政府或人民政府办公厅（室）名义印发的行政规范性文件，应当先经起草单位法制机构进行合法性审核后，报本级人民政府确定的审核部门或者机构进行合法性审核。
第三，完善了行政规范性文件监督管理制度。全面总结191号令颁布实施以来我区的有益经验，借鉴了外省的一些好的做法，进一步完善了行政规范性文件监督管理制度。比如，完善了公布制定主体的制度，明确旗县级以上人民政府应当通过政府门户网站向社会公布本级行政规范性文件制定主体，并实行动态管理。另外还完善了目录公开制度、评估制度、异议审查制度、清理制度等，建立起相对完备的行政规范性文件监督管理制度。
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